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FACULTAD DE ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS Y CONTABILIDAD

CREACIÓN, DESARROLLO Y FORTALECIMIENTO

ANTECEDENTES

Desde sus inicios, la Organización de la Universidad de Panamá estuvo a cargo de su Gestor y Primer Rector Octavio Méndez Pereira, quien visualizó la necesidad de formar panameños con conocimientos científicos/técnicos vinculados a las necesidades del desarrollo económico y social del país.

Se puede afirmar con certeza que la actual Facultad de Administración de Empresas y Contabilidad, tiene su origen a raíz de la creación y organización de la Universidad de Panamá mediante Decreto Nº29 del 29 de mayo de 1935 e inauguración el 7 de octubre de ese mismo año, en acto solemne que se realizó en el aula máxima del Instituto Nacional en donde funcionó hasta 1950.

Entre las Facultades que se inauguraron estaba la de Ciencias Económicas y Sociales que conjuntamente con la de Derecho y Ciencias Políticas, Filosofía., Letras y Educación fueron dirigidas por el primer y único Decano, el Maestro y Eminente Jurisconsulto el Doctor José Dolores Moscote.

La Universidad de Panamá se inició con 179 estudiantes y su primera promoción se realizó el 8 de febrero de 1939, en donde 58 estudiantes obtuvieron su título en todas las carreras que se impartían en la Universidad.  En aquel entonces los egresados de nuestra facultad recibieron el título de Licenciados en Ciencias Sociales y Económicas. 

Estos hechos demuestran a la Comunidad Profesional, Estudiantil, Administrativa y a los Sectores Productivos y Públicos que la misma es consecuencia de las experiencias de 67 años de forjar profesionales idóneos y dispuestos a integrarse productivamente al Desarrollo Nacional de Panamá.

En 1942 durante la gestión del Rector Licenciado Jeptha B. Duncan se optó por modificar el nombre original por el de Facultad de Administración Pública y Comercio, con el objetivo de adecuar los planes y programas de estudio de Ciencias Sociales y Económicas a las nuevas tendencias del mercado de estudios especializados y a las necesidades reales del Sector Público y Privado.  Además de especializar al profesional panameño en áreas científicas y tecnológicas de acuerdo al desarrollo de la Economía Panameña.

Durante el período de cuarenta años transcurridos entre 1942 y 1982, además de ampliar y fortalecer las oportunidades de educación superior al panameño la Facultad promovió la ejecución de nuevas carreras profesionales así:

· Secretariado Ejecutivo que desaparece en 1949 por baja matricula

· Trabajo Social y continúan las carreras tradicionales 

· Administración Pública y Comercio

· Contabilidad

En la década del sesenta surgen nuevas carreras por presiones de los estudiantes y de la comunidad profesional que demandaron estudios en Administración de Negocios, Economía y Diplomacia.

En la década del setenta se inicia en la Escuela de Comercio el Movimiento Docente en pro mejora de la calidad de la enseñanza atendiendo necesidades de la Comunidad Nacional y Universitaria en cuanto a la diversificación de las áreas de estudio y al logro del mejor y más optimo funcionamiento de sus Unidades Académicas y Administrativas.

Como consecuencia de la situación antes descrita, se creó en nuestra facultad como modelo administrativo, las Direcciones Colegiadas las cuales concedieron mayor participación a las Asociaciones Estudiantiles en la Administración de la enseñanza.  En este período por limitaciones de recursos económicos, espacio físico, profesores y equipo, se dificultó la consecución de cambios significativos en la Educación Superior Comercial, impartiéndose enseñanza en instalaciones inadecuadas como eran en los edificios viejos de la facultad de Arquitectura, Ciencias y el Colegio Artes y Oficios.

Es oportuno señalar, que a principios de 1970 a consecuencia de la política universitaria de masificación de la enseñanza de nivel superior originado por las presiones de grupos sociales y la comunidad en general, se produce un desmejoramiento en la calidad de la Educación Superior en Comercio.  En términos generales se puede afirmar que se deteriora por la escasez de educadores con experiencia en docencia universitaria y estudios de maestría, al que se agrega  la falta de aulas de clases que conlleva a la utilización de espacios inadecuados.  

Sin embargo, después de una lucha de docentes, estudiantes y administrativos se logra el 1978 el financiamiento para la construcción de un edificio propio para la ex escuela de Comercio y posteriormente se asignan recursos adicionales para la construcción de un segundo edificio.  Estas inversiones en infraestructura permiten a la ex escuela de Comercio albergar a una población de 6,000 estudiantes en cada una de las jornadas laborales

La nueva Ley Universitaria Nº 11 de 8 de junio de 1981 promueve y fortalece el Mejoramiento de la Educación Superior, y permite en una primera fase la revisión y actualización de los planes y programas de estudio de las carreras en Contabilidad y Administración de Empresas.


CREACIÓN DE LA FACULTAD:
A principio del año 1982 se consolida un movimiento pro-división de la Facultad, con la participación de profesores, estudiantes y administrativos de las Escuelas de Comercio, Economía y Administración Pública.  Este grupo plantea al Consejo Académico la propuesta de crear tres Facultades.  Dicha propuesta se sustenta por la elevada matricula que en ese instante ascendió a 7,053 estudiantes y a la urgente necesidad de mejorar la calidad de enseñanza como el deseo de ofrecer nuevas alternativas de carreras a nivel profesional y técnico.

Después de amplios debates y análisis en la Comunidad Universitaria, el honorable Consejo Académico en su reunión 4-82, de 25 de marzo de 1982 aprobó reestructurar la exfacultad de Administración Pública y Comercio.  Se autoriza un período de transición de tres meses para organizar e iniciar el funcionamiento académico de las Facultades.

El 25 de junio de 1982 nace la Facultad de Administración de Empresas y Contabilidad con un bagaje cultural, científico y tecnológico heredado de experiencias de muchos años de trabajo y esfuerzo del personal docente, administrativo y estudiantes.

La gestión inicial de la nueva Facultad era un reto para el futuro.  En los primeros años se lograron cambios importantes en el mejoramiento de la educación como resultado de las inversiones que había realizado la Universidad de Panamá, en cuanto a espacio físico, biblioteca especializada, laboratorio de inglés, centro de cómputo administrativo y educativo, aumento del número de personal administrativo y educando a tiempos completos, aperturas de concurso de cátedras y creación de nuevas carreras a nivel técnico Secretariado Ejecutivo Bilingüe y Administración Agroindustrial. 

También se organizó un centro a nivel de Postgrado en Comercio Internacional, el cual ha evolucionado y se fortalece día a día con planes y programas de estudio a nivel de Maestría en Administración de Empresas.

En sus primeros veinte años de funcionamiento nuestra Institución Educativa ha pasado por momentos difíciles, en primer término, por la manifestación que heredó de la vieja Facultad, luego dado su esquema organizativo (Direcciones Colegiadas).  Sin embargo, los errores los ha superado y continúa organizando su gestión académica.  A más de ello, se proyecta estratégicamente participando activamente en los cambios sociales y económicos que vive nuestro país, tanto es así, que se preparó para la entrada al Canal de Panamá.

En la década de los 90 la Escuela de Administración de Empresas debido al estudio de la demanda se determinó la necesidad de actualizar los planes y programas a través de ofertar nuevas carreras, así:  

· Licenciatura en Administración de Empresas con énfasis en Finanzas y Negocios Internacionales.

· Licenciatura en Administración de Empresas con énfasis en Mercadotecnia

· Licenciatura en Administración de Empresas con énfasis en Recursos Humanos

· Técnico en Administración de Empresas Turísticas Bilingüe

· Técnico en Cooperativa

· Técnico en Promoción y Ventas

· Técnico en Administración de Puertos

Al observarse  la gran atracción de estas carreras por efecto de la demanda de estos técnicos en el campo profesional se elaboraron los estudios correspondientes y se elevaron a nivel de Licenciatura:

· Licenciatura en Administración de Empresas Marítimas

· Licenciatura en Administración de Empresas Turísticas Bilingüe 

· Licenciatura en Administración de Empresas en Cooperativas

· Próximamente Promoción y Ventas y

· Licenciatura en Administración de Empresas Agroindustriales

Igualmente se iniciaron los Programas de Postgrados que hoy se ofrecen a la Comunidad estudiosa, como sigue:

· Maestría en Administración de Empresas con especialización  en Recursos Humanos

· Maestría en Administración de Empresas con especialización en Finanzas y Negocios Internacionales.

· Maestría en Administración de Empresas con especialización en Mercadotecnia.

· Maestría en Administración de Empresas con especialización en Cooperativa.

La Escuela de Contabilidad ofreció un nuevo plan de estudios de Licenciatura en Contabilidad el cual inició el I Semestre del año 2001 y además brinda los siguientes programas de Postgrado y Maestría:

· Maestría en Contabilidad

· Postgrado en Contabilidad con especialización en Contraloría y

Nuevas carreras Técnicas en la actualidad,  las cuales ofrecemos  

·  Técnico en Tramitación Comercial y Contabilidad

Escuela de Gerencia de Oficina Bilingüe que ofrece las siguientes carreras:

· Licenciatura en Gerencia Secretarial y de Oficina Bilingüe

· Técnico en Gerencia Secretarial y de Oficina Bilingüe

Con el objeto de formar recursos humanos totalmente calificado capaces de desempeñarse eficiente y eficazmente en las labores de apoyo en el área administrativa y contable, la Facultad a través de los años ha fortalecido la infraestructura tecnológica con laboratorios computacionales, con una la biblioteca especializada que se ha tecnificado con bibliografías actualizadas y se le ha dado un nuevo espacio físico y equipo.

Cabe mencionar que en la formación del personal docente se ha invertido en su preparación en el extranjero y en el país, con el fin de cumplir con el reto y con el futuro de nuestra joven Facultad frente a cambios científicos y tecnológicos que padece el Mundo y nuestro suelo patrio como son:

· La Deuda Pública,

· El Desempleo,

· La Reforma Tributaria,

· La Globalización de los Mercados,

· Mejoramiento de la Productividad,

· Reingeniería,

· Nuevos Modelos de Gestión Comercial,

· Desarrollo Industrial de las Áreas Revertidas,

· Nuevo Canal,

· Caja de Seguro Social (actuarial),

· Dialogo de Educación,

· Centro Bancario,

· Transporte Urbano, y

· Privatización

Finalmente, es cierto que nuestra institución educativa tiene limitaciones presupuestarias de gastos e inversiones.  Su actual Administración está dispuesta a ofrecer soluciones inmediatas a la población estudiantil que asciende a 10,144  estudiantes matriculados en este primer semestre, de conformidad con el plan de trabajo para los próximos años.  Estos beneficios se reflejan en la Comunidad Profesional, en los Estudiantes, en la Sociedad y Sectores Públicos y Privados, contribuyendo así con el Desarrollo Económico y Social del país.  
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